

抓党建促基层治理能力提升

夯基垒台 蓄势提能 治理增效

——平遥县古陶镇扎实推进乡镇党建办实体化规范化运行

今年以来,平遥县古陶镇党建工作办公室紧扣基层党组织“中枢神经”职能定位,坚持“立足实际寻方破题、靶向施策精准发力”的工作理念,以规范运行强基、实体运转增效,着力构建“三化协同”工作机制,将政治优势转化为治理效能、组织势能转化为发展动能,为镇域经济高质量发展注入强劲红色动能。

夯基垒台 搭建精细化联动平台

古陶镇抢抓机构改革这一发展机遇,由镇党委书记亲自研究谋划、强力支持保障,在全镇“五办一站两中心”整体架构不变的前提下,成立党建工作办公室,单独挂牌、单独运转,设置两个专用办公室,对于办公用品的配备,党建办拉清单、镇党委照单全置。

同时,突出党建引领、坚持服务导向、整合资源下沉,立足村级实际,突出“一堡垒五中心”功能布局,在全镇实现6大区域14项功能阵地村村全覆盖;突出便民服务中心窗口建设,打造“一站式、多功能、保姆式”服务窗口,优化便民服务中心87个、增设党建服务专门窗口9个,构建起以镇带村的基层党建“矩阵式”管理架构,确保上级政策在基层末梢释放最大效能。

蓄势提能 形成规范化运转体系

以组织有力引领工作突围。选优配强党建工作办公室人员力量,按照“三优选”原则,采取“1+1+2+N”模式,配备1名主任、1名常务副主任、2名专职副主任和12名工作人员,确保各项工作都有人专起来抓、

统起来推。以机制一变促成局面焕新。系统梳理党建办职责,编制《古陶镇党建办公室岗位设置及职责运行》,明确组织架构、岗位职责与工作流程,科学设置12个岗位,由镇党委副书记担任主任、组织委员担任常务副主任、党群服务中心主任担任专职副主任与组织委员AB岗,全面配合党建办主任开展工作。

以体系创新释放治理效能。细化确定64项党建任务“责任清单”,建立“下沉指导、月度例会、信息工作、年度考核”四项工作机制,构建“周碰头+月例会+年评估”的工作闭环,确保基层党建工作体系更顺、效率更高、运行更畅。通过精选定人、精准设岗、精细管理,实现乡镇党建办实体化运行有章可循,让上级决策部署在古陶镇落地生根。

治理增效 创优集约化服务品牌

聚焦集约化党建服务品牌打造,变“被动兜底”为“主动出击”,创新落实“一线工作法”,推动党建办工作力量常态化下沉村组。围绕党组织生活、软弱涣散基层党组织整顿提升、村级后备力量培育储备、发展党员等重点工作,为基层党组织找路子、搭台子、树杆子,确保各项工作推动有力、运转有序、落地见效。

同步推行“三级协同发力”机制,通过“网格入户+线上征集”双通道,形成“民意需求清单”,真正把党员群众的心声诉求转化为高质量的党建服务项目,推动基层治理从“应急响应”向“长效长治”转变,实现治理关口前移,切实将组织优势转化为群众“看得见、摸得着”的幸福感。



河北传媒学院与平遥县融媒体中心

共建产教融合实习实训基地

本报讯 日前,河北传媒学院产教融合平遥融媒体实习实训基地正式成立,揭牌仪式顺利举行。

河北传媒学院是一所以传媒艺术为主,艺、文、工、管、教等多学科兼容的全日制普通高等院校,设有51个本科专业、3个硕士研究生专业,普通全日制在校生2.6万余人,拥有播音与主持艺术、广播电视编导等多个国家级一流本科专业建设点。

平遥县承载着厚重的历史底蕴和璀璨的晋商文化,为传媒人才培养提供了丰富的素材和广阔的实践空间。平遥县融媒体中心作为地方主流媒体,在新闻传播领域具有较强的实践平台和专业资源优势。

河北传媒学院产教融合平遥融媒体实习实训基地是校地资源共享、深化产教融合、提升学生就业竞争力的

重要举措,也是双方推动传媒教育与地方文化传播事业共同发展,携手打造的真岗实练、服务地方、特色鲜明的校媒协同育人平台。平遥融媒体实习实训基地将精准对接行业人才需求,助力学生在实践中淬炼全媒体技能,为县域融媒体全媒体传播体系发展注入青春动能,为更好地传承中华优秀传统文化、讲好中国故事,服务地方经济社会发展、讲好平遥故事贡献传媒力量。

据了解,6月28日至7月4日,河北传媒学院已派驻50余名实习生,聚焦“古城保护活化利用”“非遗文化传承”等主题,在县融媒体中心实习实训,并在平遥古城景区内开展“古城新声:平遥古城短视频传播实践”。

(马维秀)

以新气象新作为推动高质量发展取得新成效

本报讯 近年来,平遥县档案馆聚焦档案存史资政育人根本任务,扎实推进红色档案挖掘和征集工作,用档案讲好党的故事、讲好历史故事、讲好平遥故事,让档案成为爱国主义教育和革命传统教育最真实、最生动、最鲜活的教材。

“在中学时就看到进步的书籍及共产党所散的传单……卢沟桥事变后……经同志介绍,奠定了自己的人生观与世界观,现在已能为革命利益服务到底……”1943年,时任平遥县抗日民主政府三区区委书记、区长的武伯健,在给县委的干部调查表中,写下了他从初步认识中国共产党到向党组织积极

平遥县档案馆

铭记红色荣光 奏响时代强音

靠拢的心路历程,表明了为党的事业奋斗终身的信心决心。这一泛黄的文书材料至今保存在平遥县档案馆,虽已过去了82年,依然感人至深。

平遥是一方红色热土,有1940年抗日民主政府成立的激情岁月,有1945年军民团结抵御日军进犯的光辉篇章,有解放战争时期红色交通线

上的惊心动魄,还有像侯士敏、薛佑之、梁奔前、武伯健等大批共产党人为民族独立和人民解放事业献出宝贵生命的英雄壮歌。

时光已逝,芳华犹存。如今,这些重大历史事件、红色人物故事都浓缩在各种馆藏档案、实物资料中,成为不可复制、不可再生、不可替代的文化资源和精神财富。

红色档案里蕴含着党的初心使命,是光辉历程的真实见证,是赓续红色基因的重要载体。近年来,平遥县档案馆扎实开展红色档案的资源保护、资源共享、开发利用、成果展示工作,铭记红色荣光,奏响时代强音,为经济社会高质量发展凝聚起强大的精神力量。

(冀文彦 赵晶)

夏季管护精细化 惠济河岸绿意浓

本报讯 入夏以来,平遥县市政园林服务中心抢抓全年绿化工作的关键期,对惠济公园开展了夏季精细化管护工作,持续保障游园干净整洁、绿意葱茏,为市民游客夏日休闲营造了良好的活动空间。

惠济公园以平遥惠济河城区段为

轴心,是平遥县为修复惠济河城区段生态,改善两岸居民生活环境而建设的综合性湿地公园。为全力打造亲水环境,平遥县园林部门以园内水体为核心,科学调整环湖绿化苗木布局,既增强了沿河两岸绿化景观的稳定性,又丰富了景观层次。

结合夏季高温天气和植物生长特点,平遥县园林部门科学制定浇灌方案,合理安排浇水时间,采取洒水车、喷灌与人工相结合的方式开展浇水作业,按照“细浇慢灌、浇足浇透”的方法,对绿地进行全覆盖浇灌。同时,组织管护人员及时清除绿地内杂草,有

效减少土地养分流失,重点做好绿篱、草坪及造型植物的整形修剪工作,清除病虫害、过密枝等,既塑造出优美的绿化造型,保持了绿地景观整洁美观,又改善了通风透光条件,促进了植物健康生长。

接下来,平遥县市政园林服务中心将以“增绿量、提品质、精管理”为目标,不断优化绿化养护工作机制,持续做好惠济公园的常态化、精细化养护工作,为市民创造更加优美、舒适的生活环境。(王俊 冀文彦)

学习运用“千万工程”经验 纵深推进“百乡千村”治理

平遥县东泉镇赵壁村

沃土造良田 闲地“土生金”



本报讯 夏收时节,在平遥县东泉镇赵壁村的麦田里,饱满的麦穗在晴空下闪烁着温润的光泽,微风吹过,荡漾起层层金波。轰鸣的收割机

在金色的海洋里穿梭作业,所过之处,麦秆倒伏,麦粒归仓——收割、脱粒、装车,行云流水,一气呵成,空气中弥漫着新麦特有的芳香。

“去年,我们一共种了300余亩冬小麦,现在看到的这片土地是100余亩,咱们赵壁的小麦能洗面筋,在平遥这一带是非常有特色的。”东泉镇

赵壁村党委副书记、村委会主任张庆贵说道。

赵壁村位于惠济河沉积区的臂弯,村民世代与麦田相伴。近年来,赵壁村持续学习运用“千万工程”经验,利用得天独厚的优势种植小麦,将一块块零散的地块重新梳理,整合成层次分明、绵延舒展的梯田。连片的小麦在此扎根,汇聚成更为壮阔的金色版图,让村庄悄然蜕变。

“2023年,赵壁村在‘清化收’的基础上建设了‘土地银行’,将村集体的机动地重新平整调整,把多年荒废的地全部平整成连片地。2023年年底,我们还申请了灌溉节水项目,2024年年底,我们就已经把这片地全部种上了小麦。”张庆贵说道。

引进新机,让良田更广袤;延伸链条,让小麦更有价值。近年来,一二三产深度融合的发展新模式在赵壁村发展成型,特色产业成为撬动乡村活力的坚实支点,村民的日子也在这深耕细作中,一天天沉淀出如麦粒般金灿灿的踏实与丰盈。

“今年,我们又申请了一个粮食烘干仓储项目,总投资78万元。建成后,赵壁村的小麦产量可实现逐渐递增,小麦种植面积也能逐步扩大,还能通过回茬增加农民收入,让产业有了连贯性。”张庆贵说道。

(张春燕 韩晓萌)

图为收割机正在麦田里收割小麦。

平遥县

开展山洪灾害(淤地坝)防汛应急演练



平遥县山洪灾害(淤地坝)防汛应急演练现场。

本报讯 为进一步提高防汛抢险实战水平和应急处置能力,近日,平遥县在东泉镇水磨头村开展了2025年山洪灾害(淤地坝)防汛应急演练。本次演练模拟平遥县东部普降大到暴雨,启动暴雨橙色预警。

演练中,东泉镇立即在水磨头村设立临时指挥部,启动防汛应急响应,及时开展群众撤离、抢险救援、交通秩序维护以及防汛、生活物资运送等工作。各小组人员反应迅速,配合默契、各司其职,既检验了应急救援队伍的实战能力,又提升了全乡防汛救灾整体水平。

进入汛期,平遥县防汛抗旱指挥部各成员单位时刻绷紧防汛备汛这

根弦,坚决克服麻痹大意思想,扎实细致做好各项工作。各单位进一步压实防汛责任,突出抓好山洪灾害、水库安全管理等工作,加强配合、通力协作,形成抓汛期安全工作合力,确保职责到位、指挥到位、措施到位;进一步抓好隐患排查,强化风险意识,抓紧时间对防汛重点问题、薄弱环节再次进行深入检查和落实,下大力气治理隐患,确保把事故消灭在萌芽状态;进一步加强应急演练,以点带面形成广泛宣传示范效果,不断提高指挥抗灾、救灾和群众防灾的自救能力,做到系统预防、避险防控、精准减灾。

(韩晓萌 李飞 赵晶)

优质医疗“零距离” 提升服务惠民生

本报讯 日前,由晋中市卫生健康委委员会组建的医学博士志愿服务团在平遥县开展志愿帮扶、义诊及健康宣教活动,旨在提升基层医疗服务能力,满足患者就医需求,让群众在家门口享受优质医疗资源。

活动现场,志愿服务团成员和平遥县人民医院各科室医师一同坐诊,耐心与前来诊治和咨询的患者进行交流,并结合检查结果给出科学专业的治疗建议,还为患者普及相关健康知识,帮助他们掌握实用的自我健康管理方法。

“这次一共来了13位博士,其中基于临床工作的有8位,我们旨在把最优质的资源下沉到最基层、最需要的地方,主要通过义诊加带教加宣教的形式,有时还会入户去做检查,让优质医疗资源真正服务到基层群众中去。”山西医科大学第二医院眼科副主任、晋中市医学博士志愿服务团团长何敏说道。

除了提供义诊、健康咨询等暖心服务,志愿服务团成员还与基层医护人员开展技术研讨、经验分享等活动,积极推广先进的医学理念与

前沿技术,切实助力基层医疗服务水平实现新跃升。据介绍,志愿服务团中还有一支“小五医生”队伍,在医疗养老中心和乡村做康养护理服务,通过爱与幽默的力量,改善病人的状况。

“我们会和科室负责人建立深度联系,后期他们有病人在用药或治疗方面拿不定治疗方案的时候可以向我们咨询,包括治疗后期的患者如果需要进一步治疗,我们也会进行后续指导。虽然这一次活动结束了,但我们的联系是没有终止的,我们将加强与基层医护人员的沟通,做好进一步帮扶。”何敏说道。

(张春燕 马维秀)